

## 出埃及記要道略解 第八講

我們打開聖經，看出埃及記第六章 1 節到第七章 7 節：「耶和華對摩西說『現在你必看見我向法老所行的事，使他因我大能的手容以色列人去，且把他們趕出他的地。』」

神曉諭摩西說：『我是耶和華。我從前向亞伯拉罕、以撒、雅各顯現為全能的神；至於我名耶和華，他們未曾知道。我與他們堅定所立的約，要把他們寄居的迦南地賜給他們。我也聽見以色列人被埃及人苦待的哀聲，我也記念我的約。所以你要對以色列人說：我是耶和華；我要用伸出來的膀臂重重地刑罰埃及人，救贖你們脫離他們的重擔，不做他們的苦工。我要以你們為我的百姓，我也要作你們的神。你們要知道我是耶和華你們的神，是救你們脫離埃及人之重擔的。我起誓應許給亞伯拉罕、以撒、雅各的那地，我要把你們領進去，將那地賜給你們為業。我是耶和華。』摩西將這話告訴以色列人，只是他們因苦工愁煩，不肯聽他的話。

耶和華曉諭摩西說：『你進去對埃及王法老說，要容以色列人出他的地。』摩西在耶和華面前說：『以色列人尚且不聽我的話，法老怎肯聽我這拙口笨舌的人呢？』耶和華吩咐摩西、亞倫往以色列人和埃及王法老那裡去，把以色列人從埃及地領出來。

以色列人家長的名字記在下面：以色列長子流便的兒子是哈諾、法路、希斯倫、迦米；這是流便的各家。西緬的兒子是耶母利、雅憫、阿轄、雅斤、瑣轄，和迦南女子的兒子掃羅；這是西緬的各家。利未眾子的名字按著他們的後代記在下面：就是革順、哥轄、米拉利。利未一生的歲數是一百三十七歲。革順的兒子按著家室是立尼、示每。哥轄的兒子是暗蘭、以斯哈、希伯

倫、烏薛。哥轄一生的歲數是一百三十三歲。米拉利的兒子是抹利和母示；這是利未的家，都按著他們的後代。暗蘭娶了他父親的妹妹約基別為妻，她給他生了亞倫和摩西。暗蘭一生的歲數是一百三十七歲。以斯哈的兒子是可拉、尼斐、細基利。烏薛的兒子是米沙利、以利撒反、西提利。亞倫娶了亞米拿達的女兒，拿順的妹妹，以利沙巴為妻，她給他生了拿答、亞比戶、以利亞撒、以他瑪。可拉的兒子是亞惜、以利加拿、亞比亞撒；這是可拉的各家。亞倫的兒子以利亞撒娶了普鐵的一個女兒為妻，她給他生了非尼哈。這是利未人的家長，都按著他們的家。耶和華說：『將以色列人按著他們的軍隊從埃及地領出來。』這是對那亞倫、摩西說的。對埃及王法老說要將以色列人從埃及領出來的，就是這摩西、亞倫。

當耶和華在埃及地對摩西說話的日子，他向摩西說：『我是耶和華；我對你說的一切話，你都要告訴埃及王法老。』摩西在耶和華面前說：『看哪，我是拙口笨舌的人，法老怎肯聽我呢？』

耶和華對摩西說：『我使你在法老面前代替神，你的哥哥亞倫是替你說話的。凡我所吩咐你的，你都要說。你的哥哥亞倫要對法老說，容以色列人出他的地。我要使法老的心剛硬，也要在埃及地多行神蹟奇事。但法老必不聽你們；我要伸手重重地刑罰埃及，將我的軍隊以色列民從埃及地領出來。我伸手攻擊埃及，將以色列人從他們中間領出來的時候，埃及人就要知道我是耶和華。』摩西、亞倫這樣行；耶和華怎樣吩咐他們，他們就照樣行了。摩西、亞倫與法老說話的時候，摩西八十歲，亞倫八十三歲。』

## 人都成了撒但的奴隸

我們看見這一段故事，說得很清楚，摩西也應當曉得，神呼召的時候，已經和他說法老一定心裏剛硬、不聽他的話，因為他們都不認識耶和華是誰。我們看第六章 2 至 3 節：「神曉諭摩西說：『我是耶和華。我從前向亞伯拉罕、以撒、雅各顯現為全能的神；至於我名耶和華，他們未曾知道。』」亞伯拉罕知道、以撒知道、雅各知道，連摩西也是糊裡糊塗的。因為他也只是在山上看見了荊棘被燒，才聽見神向他說話，所以他的任務艱難（兩頭為難）。他跟以色列人講，以色列人不聽。他們說，你胡說，你看你說了以後我們受苦更多。所以以色列人怨言載道、也不聽他。他跟法老說，法老也不聽。「法老說：『耶和華是誰，使我聽他的話……我不認識耶和華……』」。這兩頭為難，摩西的任務是非常的艱巨。摩西自己也是一而再、再而三地向神說，神啊！我是拙口笨舌的人，法老怎肯聽我呢？

其實弟兄姊妹們，你再會說也沒用，再伶牙俐齒也不行。法老怎麼會憑你幾句話就把人放了，尤其他要這麼多的奴工。以色列人就是二等國民，埃及人要做什麼，就指使以色列人，所以以色列人在埃及國寄居，變成了一個奴隸族，這是當時的光景。

我們今天在世界，我們是撒但的奴隸；但你說我不是很自足嗎？我是大財主，我發財有錢。親愛的弟兄姊妹們，你可知道你在罪中享樂，你在忙忙碌碌為法老做積貨城。有的人拼命賺錢，他覺得賺錢是他的一個樂趣。當他發財了、發達了、有名了、是大財主了。很多人赤手空拳，創業成功，覺得很了不起了，但是他沒有想到他是把靈魂賣給了撒但。他對於自己生從何處來？死往何處去？他將來有沒有永遠？他在地上所做的，將來神審判不審判？他都不管，他不必

聽這些。他就做磚，拼命地埋頭苦幹，他還築城，築「比東」和「蘭塞」，勞苦死亡。他為撒但積貨，積了一大堆。然後他自己死了，留給兒女。兒女就敗家，不知道憂患，不知道父母的辛苦，爭家產後就亂花敗壞，最後富不過三代，所有的都要還回去。你從世界裡撈來的還是要還回去，不曉得誰又把你的錢撈走，就這樣循環。

### 撒但用三樣東西引誘人

世界在撒但的手下，被牠弄得花花綠綠，所以撒但叫作世界的王。牠在世界裡弄了幾樣東西，讓人覺得非常好。弟兄姊妹們，聖經裡說，第一個就是「眼目的情慾」，讓你拿眼睛看，眼看看不飽。有時候我都不敢到百貨公司去，我一看連我都迷了，這麼多好東西，從來沒想過也沒看過。偶爾跟太太去走一下，看著我都覺得眼花繚亂。真是紙醉金迷，人真的巴不得有錢都買回來，所以在花花世界裡用眼目的情慾誘惑你。

然後是「肉體的情慾」，我發現人肉體的情慾真是可怕到極點。人的情慾、性慾之強、之暴亂，是人控制不了的，像同性戀已經泛濫成災了。弟兄姊妹們，我們冷靜的觀察世界，盡是眼目的情慾與肉體的情慾。這兩樣的都是為了吃喝、為了肉體、為了享樂、為了看好的、聽好的。肉體的情慾包括眼睛看、耳朵聽、鼻子聞、嘴巴嘗、身體舒服，這些都吸引人。

還有「今生的驕傲」，這部分聖經裡描寫得妙極了。許多人為今生的驕傲，要想出人頭地、要想高人一等、要想被人尊敬。所以很多的旅館都標出來說，住在這裡有像皇帝一樣的享受，我也曾經住過這種旅館，裡面好得不得了。五星級旅館，招待真是像皇宮一樣，連端盤子的

人都穿著制服，走的有板有眼、有規矩、鞠躬哈腰的，把你伺候的真像帝王一樣，所以人就為了這些享受，拼命賺錢、拼命勞苦、晝夜愁思，想賺了錢到那裏去享受一番。

### 撒但用忙碌使人不愛聽真道

撒但就佈置這世界用三樣東西，「肉體的情欲，眼目的情欲，並今生的驕傲。」（約翰一書第二章 16 節）這三樣就把每一個人弄得忙碌、團團轉。牠又不給你草，讓你做磚、和泥，等你搞的有點成就，就驕傲起來，這是今生的驕傲。但是轉眼成空、如飛而去，所矜誇的不過是勞苦愁煩。我遇見這樣的事太多了，因為一個傳道人常常是紅白喜事都要管，有時候要給人送終，到醫院去為病危的人禱告。唉！我在裏邊禱告還沒完，人還沒斷氣，外邊的兒女就吵架要分家了。你看，這老頭一輩子的勞苦，開始的時候，真是鞠躬盡瘁，每天兢兢業業，晝夜的奔波忙碌，衣不暇暖、饑不擇食，到處奔跑賺錢。等後來真的賺錢了，兒女又會花，所以他的錢永遠不夠。他自己也想出人頭地，在今生驕傲一下，那麼他就繼續拼命地賺。像這種情形，人真的是賣了命。

你向他傳福音，他沒有功夫。甚至連基督徒也是這樣，你讓他聽道，他沒有功夫。他偶爾想起來奉獻點錢，為什麼？就是拿錢來買通神，希望神來祝福他的家。到老了、生病了，像是心臟病、糖尿病、風濕痛，有好多種病來了。因為他從來沒有顧及過身體，天天應酬、喝酒、抽煙，什麼都有。信了主了，節制一點，在教堂裏時不敢抽，但出去了還是跟世人一樣，像這種情形比比皆是。

這是世界的神弄瞎了人的心眼，讓人不知道自己是在走向死亡的路上，不知道自己是為肉體的情欲、眼目的情欲、今生的驕傲在拼命。他不知道這個「忙」就是讓他「不聽虛晃的言語」（出埃及記第五章 9 節），這是魔鬼說的，不聽神的話，掩耳不聽真道。「因為時候要到，人必厭煩純正的道理，耳朵發癢，就隨從自己的情欲，增添好些師傅。」（提摩太后書第四章 3 節）現在好多基督徒就是這樣，不願意聽真道，他要找他愛聽的，所以花錢請傳道人來講他愛聽的，所以傳道人變成雇工、變成說書的。說一段他喜歡聽的，要不喜歡聽，下次就不再請了。

親愛的弟兄姐妹們，我們今天到了這種程度。為什麼呢？因為這是法老下令叫督工嚴嚴地轄制他們，不給他們草還要做工，一天要交一天的，數目不可少，少了就要鞭打。像這種情形就描寫這世界的王轄制這些奴僕、奴隸。什麼奴隸？罪的奴隸。那些為了眼目的情欲、肉體的情欲、今生的驕傲，就活在罪中，享受罪中之樂，過罪惡的生活。這樣就給法老做奴僕，不聽神的話，法老說那叫虛謊的言語，不要去聽。我們在這出埃及記裏就可以看見人現在的光景。

### 神施行全能讓世人認識祂

但是神要把他們救出來，神要用大能的手來救這些人，所以神必須要施行全能。一方面讓法老認識，讓這世界的王知道神所做的，讓世界上的人知道神的神蹟奇事；另一方面要讓以色列人世代代認識，比如，以色列人過紅海，像這樣一個故事，以色列人都一再傳說；還有以色列人過約但河、進迦南使耶利哥城塌陷，不用一兵一卒，不用槍刀，能夠把一個城，依靠禱告、呼喊能夠喊倒。像這些神蹟都是落在他們的歷史和他們祖先的心靈下，他們不能不傳說。這些聖經就都寫下來了。

親愛的弟兄姐妹們，我們原來也不認識神，我們跟法老一樣會問：耶和華是誰呢？所以我們必須要讀聖經，從歷史裏來看，聖經是正確的歷史，都是有根有據的。比如，現在中東這些國家的爭戰，他們祖先如何，都歷歷昭昭地寫在聖經上。聖經裏所寫許多的預言都一樣一樣地應驗，藉著這些來告訴我們神的真實，神是一點兒也不虛謊。

神一再地對摩西說：「現在你必看見我向法老所行的事，使他因我大能的手容以色列人去，且把他們趕出他們的地。」（出埃及記第六章 1 節）神要開始動作了，神告訴摩西說：「我要用大能的手」，神這才開始行這些神蹟。這真是不容易，在一個不認識神的民族裡，在一個不認識祂的強權之下，神要把以色列人救出來，所以這出埃及記是要讓我們明白神怎麼樣拯救祂的百姓。

我們說過了，創世記是說神怎麼樣揀選人，叫「蒙揀選」，出埃及記是「被拯救」，然後神還要訓練他們，讓他們「成聖潔」，要從會幕裡和他們說話，要訓練他們，讓他們吃嗎哪、吃靈食、喝靈水，還要訓練他們脫去舊人、穿上新人，還要讓他們脫去從這個世界裏學來的一切惡習。

### 以色列人作為鑑戒，讓我們真正認識神

親愛的弟兄姐妹們，不客氣地說，我們原來都在世界裏，有多少惡劣的習慣、不法的心態、隱藏的罪惡，神都要給我們拿掉，這談何容易呢？所以神要讓我們受一點兒訓練、試煉和磨練。以色列人四十年在曠野才能脫掉，這都是我們的鑑戒。讓我們知道，一個基督徒沒有信主

以前真的不認識神，等到信了神，還是恍恍惚惚，對這位神不清楚。雖然聖經寫得這麼清楚，但那只是道理和字句，不是真實的經歷，還得要自己再經歷一番，這就是出埃及記。

以色列人光聽了神要救他們，然後他們一而再、再而三地被加重擔，受苦害，最後神施行大能，把埃及的軍兵用海水都淹沒了，把以色列人從紅海的乾地裏走到對面去。他們釋放了，在那個時候他們歡呼唱歌，米利暗也領導大家唱起歌、跳起舞來了。這些等以後我們再慢慢看。

出埃及記就描寫神在一個不認識祂的國度中，救這群不認識祂的百姓。以色列人雖然聽他們祖先亞伯拉罕、以撒、雅各有這些話留下來，但是他們還不是真認識，也沒有親身經歷和親眼看見過那些事，只是傳說，所以他們不容易完全信。像以色列人，雖說當日他們是怎麼樣的繁華，但他們在各國被擄掠，流落那麼多年怎麼能夠信呢？可是他回到耶路撒冷一看哭牆他就信了。哭牆是他們留下來的一個聖蹟，他們一看就哭起來了。

所以親愛的弟兄姐妹們，信得有點憑據，這個信就不是憑空了。所以神在這樣一個光景裏，就要藉著法老的剛硬、藉著以色列的懷疑、並把亞倫，摩西夾在當中，他們一而再，再而三地說，說了半天，神還沒有行神蹟，說了半天還看不見動靜。這時候以色列人就大發怨言，大大地攻擊摩西和亞倫。

今天我們傳道人也要學習，你所傳的、所說的，若沒有神在背後幫助，用神蹟奇事隨著來證實你所傳的，有的時候也很困難。我們講了半天，結果他們這麼信了，但事情若沒有顯出來，大家還是不相信。所以親愛的弟兄姐妹們，傳道人夾在一個不信的時代裏，或一群不信的人中間，要想讓大家真信，非聖靈做工不可，非神施行大能不行。所以我常常感覺到，神要用神蹟

奇事隨著，要給我們權柄能力，能夠醫治各樣的病，趕出各樣的鬼，才能證實神的國，這是神在現代要做的。我們求主，讓我們每一個傳道人真正懂得神的心，也懂得我們傳福音的難處。摩西自己說是拙口笨舌，我們也是拙口笨舌，盼望神的福音能夠廣傳。